

Гусейнова Гюльшан

Становление взаимоотношений между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан в области науки и образования (1991-2003 гг.)

В статье рассматривается процесс развития связей Азербайджанской Республики с Республикой Узбекистан в гуманитарных областях в первые годы независимости. Отмечается, что эти связи своими корнями уходят в глубокие столетия. В советский период, когда два родственного народа находились в составе единого государства, их взаимоотношения особенно бурно развивались. После обретения Азербайджаном и Узбекистаном независимости, за исключением 1992–1993 годов, между двумя государствами сложились стратегические отношения. Особо подчеркивается роль и заслуги Гейдара Алиева и Ислама Керимова в развитии отношений между двумя народами.

Ключевые слова: Азербайджанская Республика, Республика Узбекистан, независимость, наука, образование, взаимосвязи.

У статті розглядається процес розвитку зв'язків Азербайджанської Республіки з Республікою Узбекистан в гуманітарних областях в перші роки незалежності. Відзначається, що ці зв'язки своїм корінням сягають у глибокі століття. У радянський період, коли два споріднені народи перебували в складі єдиної держави, їх взаємини особливо бурхливо розвивалися. Після здо-

буття Азербайджаном та Узбекистаном незалежності, за винятком 1992–1993 років, між двома державами склалися стратегічні відносини. Особливо підкреслюється роль і заслуги Гейдара Алієва і Іслама Керімова в розвитку відносин між двома народами.

Ключові слова: Азербайджанська Республіка, Республіка Узбекистан, незалежність, наука, освіта, взаємозв'язки.

In the presented article the process of development of the relations of the Republic of Azerbaijan with the Republic of Uzbekistan in the humanitarian fields in the first years is considered. It is noted that these ties have their roots in the deep centuries. In the Soviet period, when the two related peoples were part of a single state, their mutual relations developed especially rapidly. After Azerbaijan and Uzbekistan gained independence, with the exception of 1992-1993, strategic relations were established between the two states. The role and merits of Heydar Aliyev and Islam Kerimov in the development of relations between the two peoples are emphasized.

Key words: Republic of Azerbaijan; Republic of Uzbekistan; independence, science, education, interrelations.

УДК 94(479.24)+ 94(575.1)

Гусейнова Гюльшан,
докторант
Академии государственного управления
при Президенте
Азербайджанской Республики

Возникновение политических и культурных связей Азербайджана с Узбекистаном имеет богатые исторические традиции, исходящие из глубины столетий, одни и те же корни, подпитываемые из одной почвы. Узбекский и азербайджанский народы являются ветвями всеобщего тюркского древа, они на протяжении веков вдохновлялись одной и той же духовностью, постоянно находясь во взаимовлиянии, создавали схожие литературно-художественные произведения и культурно-психологические феномены. Как говорил общенациональный лидер Гейдар Алиев, «во все времена наши народы были дружественными, опирались друг на друга, взаимно пользовались культурными, духовными ценностями. Общность наших языков, корней, наша приверженность исламской религии и общность традиций всегда составляли основу наших тесных братских отношений» [8, с. 322]. Основатель современного Узбекистана, первый президент независимой Республики Узбекистан Ислам Каримов так описывает братскую дружбу наших народов, переживших исторические испытания: «Дружеские отношения между нашими народами уходят корнями вглубь веков. Сегодня нельзя не вспомнить двух великих личностей нашей духовной истории – великого азербайджанца Низами Гянджеви,

подарившего миру бессмертную «Хамсу» и основоположника узбекской классической литературы Алишера Навои. В Узбекистане нет такой семьи, которая не читала бы прекрасную и тонкую лирику Физули <...> Взаимообогащение наших культур продолжалось во все времена. Большое значение имела личная дружба Абдуллы Гадири и Джафара Джаббарлы, Маннона Уйгура и Рухуллы Ахундова, Мухтара Ашрафи и Кара Караева, Гафура Гуляма и Самеда Вургунга. Когда говорим о наших культурных связях, невозможно не сказать о великом сыне азербайджанского и узбекского народов – Максуде Шейхзаде. Сын азербайджанской земли Шейхзаде является блестящим представителем узбекской литературы» [2, с. 54].

В советский период взаимодействие Азербайджана с Узбекистаном в различных областях культуры, а также в области науки, образования и литературы достигло самого высокого уровня. Сотрудники кафедр математики, физики, химии, филологии, права, истории и др. Бакинского Государственного Университета активно поддерживали связь с вузами Узбекистана. Только на факультете математики и физики известные профессора А. Габибзаде, А. Бабаев, Я. Мамедов, К. Ахмедов, К. Худавердиев и А. Мухтаров для Узбекистана подготовили более 40 кандидатов

наук. Профессор БГУ Панах Халилов оказал огромные услуги в области изучения азербайджано-узбекских литературных связей. В свое время по его инициативе министерства образования Азербайджана и Узбекистана организовали обмен студентами между Бакинским и Ташкентским университетами. Выпускник БГУ Яшар Гасымов переехал в Узбекистан, где прославился как литературный критик [2, с. 44–45]. В литературно-культурной жизни 1970–1980 гг. проводимые в Азербайджане декады узбекской литературы и искусства, а также декады азербайджанской литературы и искусства в Узбекистане способствовали развитию взаимных культурных связей между этими народами [15, с. 5].

После распада СССР, несмотря на признание независимости Азербайджана в 1991 году постсоветскими тюркоязычными государствами Центральной Азии и создание дипломатических отношений с Узбекистаном в 1992 году, интенсивное развитие многосторонних отношений между республиками началось только в середине 90-х годов. И это не случайно. Некоторые глобальные и региональные силовые центры по отношению к нашей стране не скрывали свое недружественное отношение, а иногда демонстрировали и открытую враждебность. В таких условиях интеграция Азербайджана в мировое сообщество, возможность занять свое место в геополитической архитектуре мира и, наконец, развитие всеобъемлющих теоретических и доктринальных основ внешнеполитической деятельности, основанных на чрезвычайно тонких, сбалансированных, умелых дипломатических комбинациях, – всё это стало возможным благодаря титаническим усилиям нашего общенационального лидера Гейдара Алиева – истинного архитектора Третьей республики как нового типа государственности в Азербайджане. Именно такой великой личности, как Гейдар Алиев при открытой поддержке своих международных покровителей удалось провести Азербайджан с только что приобретенной независимостью, подвергшийся массовой агрессии мировых армян, через опасные лабиринты объективных общественно-политических и социально-экономических проблем переходного периода. Именно этот великий государственный деятель смог вывести Азербайджанскую Республику из политического тупика, в котором она оказалась в результате безграмотной деятельности некомпетентных представителей прежних властей, по вине которых отношения даже с тюркоязычными братскими республиками были недостаточно благоприятными.

После обретения независимости отношения между Азербайджаном и Узбекистаном не всегда развивались по нарастающей линии. Говоря о сотрудничестве между двумя братскими странами в гуманитарной сфере, и прежде всего

в сфере образования и науки, мы обязательно должны учитывать общую динамику политических отношений.

В первую очередь, хотелось бы отметить, что после принятия «Конституционного Акта о Независимости» (18 октября 1991 года) именно 19 октября состоялся первый визит официальных лиц Азербайджанской Республики в Узбекистан. В конце визита было подписано два документа – «О принципах межгосударственных отношений между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан» и «О принципах торгово-экономического сотрудничества в 1992 году» [12, 24 октября 1991]. Но судьба договора, заключенного между двумя государствами – «Принципы межгосударственных отношений» – стала неопределенной. Хотя этот договор был ратифицирован Национальным Советом Республики (12–21 декабря 1991), однако ратифицирован был только договор об экономическом сотрудничестве [17, с. 102]. Таким образом, договор не был утвержден Узбекистаном. Причиной этого стала напряженность в политических вопросах между двумя государствами в 1992 году.

Безответственные шаги находящегося у власти в Азербайджане Народного Фронта в 1992 году привели к усугублению натянутых отношений между Азербайджаном и Узбекистаном, чуть ли даже не к их разрыву. Проблема заключалась в том, что государственная стратегия правительства Узбекистана, который расположен в чрезвычайно чувствительном географическом пространстве, часто подвергавшемся угрозам исламских фундаменталистов, заключалась в сохранении политической стабильности страны в переходном периоде, и это президентом Исламом Каримовым принималась как главное условие развития. Поэтому в рамках данного стратегического курса любые действия, направленные на ухудшение политической стабильности и баланса в Узбекистане, на возникновение хаоса как со стороны различных сил и организаций внутри страны, так и отдельных иностранных кругов воспринимались как акт враждебности и немедленно пресекались необходимыми мерами. В начале 1990-х годов для Узбекистана, как и других постсоветских стран, столкнувшихся с серьезными проблемами переходного периода, обеспечение политической стабильности являлось необходимым условием успешного существования. В таких условиях поддержка находящимся у власти Народным Фронтом Азербайджана узбекской оппозиции, поставившей перед собой цель свержения Ислама Каримова, и приглашение ее лидеров в Баку крайне негативно было воспринято властями Узбекистана. Мы не можем согласиться с мнением А. Ахмедова и С. Руинтан о том, что в нарушении отношений между двумя братскими странами нет никакой

вины правительства НФА [17, с. 108; 7, с. 83]. По нашему мнению, безответственные шаги правящего Народного Фронта сыграли решающую роль в ухудшении этих отношений. Президент Азербайджана Ильхам Алиев 23 марта 2004 года в ходе своего официального визита в Узбекистан в своей речи подчеркнул этот момент: «Люди, пришедшие к власти после обретения независимости, не только ввергли страну в хаос, но и внутри самого азербайджанского общества создали новые очаги противостояния и тем самым полностью разрушили весь народнохозяйственный комплекс. Очень большой ущерб был нанесен и внешней политике Азербайджана, в том числе, и историческим отношениям – дружбе и братству между нашими народами. Впоследствии потребовались годы для того, чтобы перевернуть эту черную страницу наших отношений. Именно Ваша, Ислам Абдуганиевич, мудрость, дальновидность и мудрость Гейдара Алиева позволили добиться того, чтобы сегодня вновь, как всегда, на основе многовековых дружеских отношений между нашими народами и людьми мы продолжали этот курс взаимопомощи и поддержки» [5, с. 82–83].

Уже в 1993–1995 годах в рамках форумов стран участников СНГ и глав тюркоязычных государств были проведены встречи руководителей Азербайджана и Узбекистана, предпринимались попытки налаживания отношений на высоком уровне в соответствии с требованиями нового времени [10, с. 116].

Эта политика быстро дала свои результаты. 2 октября 1995 года были установлены дипломатические отношения между двумя государствами [11, с. 159]. А 27–28 мая 1996 года состоялся первый официальный визит президента Республики Узбекистан И. Керимова в независимый Азербайджан. В ходе визита был обсужден ряд вопросов, связанных с будущим развитием отношений между двумя странами, и был определен новый этап политических и дипломатических отношений. Если до 1996 года существовало два документа по урегулированию азербайджано-узбекских отношений, то в ходе этого визита было подписано 19 таких документов [1, 1996, 4 июня]. Эти документы создали прочную правовую и нормативную базу для многосторонних отношений между двумя государствами. Среди подписанных документов было соглашение о сотрудничестве в области науки, техники и информации [3].

На основе принципов равенства и взаимной выгоды соглашение создавало условия для: развития сотрудничества в области науки, техники и информации; развития сотрудничества в области естественных, гуманитарных и технических наук, передовых технологий, подготовки научных кадров; развития сотрудничества в области промышленности и защиты интеллектуальной

собственности; совместной разработки и внедрения наукоемкой технологии для реализации проектов научно-исследовательских программ, формирования совместных временных научных коллективов, а также инновационных компаний и организаций, обеспечивающих освоение новой техники и технологии; обмена учеными, специалистами и аспирантами, повышения их квалификации, организации стажировок и важных взаимовыгодных вопросов.

Также в ходе визита в БГУ состоялась торжественная церемония вручения диплома почетного доктора президенту Узбекистана Исламу Каримову. Это событие явилось выражением уважения к лидеру Узбекистана и в его лице – узбекскому народу, в то же время оно должно было создать прочную основу для дальнейшего развития отношений в области науки и образования между двумя государствами.

Первый результат визита президента Узбекистана Ислама Каримова не заставил себя долго ждать. Уже 21 июня 1996 года было создано посольство Азербайджанской Республики в Республике Узбекистан [1, 1996, 22 июня].

Важные шаги в развитии отношений между двумя государствами были предприняты 21–22 октября 1996 года во время визита Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева в Узбекистан в рамках IV форума тюркоязычных государств и мероприятия по случаю 660-летнего юбилея Амира Теймура.

Официальный визит Гейдара Алиева в Ташкент 18–19 июня 1997 года открыл новую страницу в двусторонних отношениях между нашими государствами. В ходе визита, в Ташкенте, как и в Баку, было подписано 19 документов. Среди этих документов большое значение имеет договор «О дальнейшем укреплении и развитии сотрудничества, об укреплении дружбы и партнерства между Азербайджаном и Узбекистаном». Эти документы создали крепкую, фундаментальную договорно-правовую основу для успешного сотрудничества между двумя странами.

Президент Азербайджанской Республики в своем выступлении на церемонии подписания документов отметил: «Мы в Азербайджане желаем достичь надежных партнерских отношений с Узбекистаном и сделаем все, чтобы эти отношения были налажены, чтобы они развивались и крепились» [9, с. 173].

19 июня 1997 года Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев в Ташкенте, принимая участие в церемонии открытия дипломатического корпуса Азербайджанской Республики, выступил с содержательной речью [6, с. 1–2].

Основной целью открытия посольства было установление межгосударственных отношений и их дальнейшая дипломатизация. Именно

после этого политико-дипломатические отношения между этими двумя независимыми тюркоязычными государствами стали еще более интенсивными.

В тот же день – 19 июня – Президенту Азербайджана был вручен диплом почетного доктора Ташкентского Университета. Это событие предвещало новый вектор сотрудничества между двумя странами в области науки и образования в новых условиях.

Выступая на этом мероприятии, глава Азербайджана обратил внимание на большую роль БГУ и Ташкентского университета – ведущих научных учреждений обеих стран в развитии духовной культуры, просвещения, высшего образования и науки наших народов [9, с. 216].

Документы, подписанные в ходе визита, включали еще два соглашения, которые имели большое значение для дальнейшего укрепления гуманитарных отношений, в том числе в области науки и образования, и для улучшения существующей нормативно-правовой базы между двумя государствами.

Соглашение «О сотрудничестве в области образования между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Республики Узбекистан» [4] определяло стратегический вектор и содержание отношений двух братских государств в области образования. Данным документом, в первую очередь, предусматривались следующие формы сотрудничества: обмен опытом по важнейшим направлениям развития образования; подготовка специалистов на основе эквивалентного обмена студентами, аспирантами и стажерами по специальностям, являющимся приоритетными для каждой из Сторон, и создание одинаковых условий для их обучения и проживания; подготовка и повышение квалификации научно-педагогических кадров; проведение совместных научных исследований в гуманитарных, естественных, технических, педагогических науках, которые представляют взаимный интерес, и особенно в области истории народов государств–Сторон; обмен информацией по истории, географии, политическому развитию своих государств с целью соответствующего отражения их в учебной и педагогической литературе; расширение сотрудничества при подготовке специалистов, учебников и учебной литературы для лиц узбекской национальности, проживающих на территории Азербайджанской Республики, и лиц азербайджанской национальности, проживающих на территории Республики Узбекистан (статья 2).

Согласно договору Стороны гарантируют бессрочное признание на своих территориях документов государственного образца об образовании и взаимного обмена опытом о переподготовке кадров, присвоенных ученых степенях и званиях;

Стороны будут оказывать содействие желающим в изучении государственного языка, литературы, истории и географии государства другой Стороны; Стороны могут устанавливать государственные квоты приема на учебу граждан другой Стороны в свои высшие учебные заведения (статьи 3 и 4).

Юридически были закреплены условия о том, что Стороны будут стремиться к расширению совместного участия ученых обоих государств в международных программах и проектах по проблемам развития образования, в семинарах, конференциях, чтении лекций и других мероприятиях в области гуманитарных наук, в частности, в сфере азербайджанского языка и литературы, узбекского языка и литературы, а также истории и географии (статьи 6–10).

Это письменное обязательство, наряду с созданием правовых основ сотрудничества в широком формате между двумя государствами, также способствовало развитию и укреплению прямых связей между образовательными учреждениями в различных областях образования, организации совместного труда и отдыха обучающихся (статьи 11–12). Другой документ, подписанный 18 июня 1997 года в гуманитарной сфере, назывался «О сотрудничестве в области аттестации высококвалифицированных научных и научно-педагогических кадров между правительствами Азербайджанской Республики и Республики Узбекистан» [4]. В документе были определены правовые рамки сотрудничества в области сертификации и нострификации научных степеней, а также аттестации высококвалифицированных научных и научно-педагогических кадров. Подписание такого соглашения позволило осуществить совместные научные исследования и проекты между Азербайджаном и Узбекистаном, соблюдение общих стандартов в рамках существующего научного сотрудничества, взаимное признание научных званий и степеней.

Уже в марте 1998 года существовавшее еще в советский период, но приостановившее свою деятельность из-за сложных политических событий начала 1990-х годов, Общество узбекско-азербайджанской дружбы было восстановлено, министр труда и социальной защиты Баходыр Умурзаков был избран его председателем.

Среди документов, подписанных 18 апреля 2001 года в Ташкенте в ходе четвертого заседания Совместной Межправительственной Комиссии по сотрудничеству между двумя государствами, имела место «Программа по сотрудничеству между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан в области науки, культуры и искусства в период между 2001–2006 годами» [13]. Согласно этой Программе научные учреждения обеих стран планировали проведение мероприятий, направленных на активизацию отношений

в рамках Совместной Межправительственной Комиссии по Сотрудничеству между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан в соответствии с Соглашением от 27 мая 1996 года.

Прежде всего, предусматривались: проведение совместных научно-исследовательских работ институтами обеих стран в области хлопководства; обмен новыми и региональными видами хлопка, создание быстрорастущих хлопчатника и высокоурожайных видов черного клевера, отбора зерновых культур и посев; развитие сотрудничества в обмене информацией по сельскохозяйственной реформе.

В повестку дня были включены такие мероприятия, как: обмен преподавателями с целью повышения квалификации в области образования, обмен учебно-методическими ресурсами, проведение совместных практических семинаров, конференций, научно-исследовательских работ по проблемам образования; участие студентов в олимпиадах, конкурсах, викторинах, туристических поездках, обмен художественными информационными материалами, педагогическими публикациями, газетами и журналами. Документ, о котором идет речь, также открывал широкие горизонты для продуктивного сотрудничества в области культуры и искусства. В этом смысле предусматривался взаимный обмен театральными и художественными коллективами, выставками, музыкальными и танцевальными ансамблями, отдельными исполнителями, деятелями культуры и т. д.

13 июня 2003 года в Ташкенте, на шестой сессии Совместной Межправительственной Комиссии по сотрудничеству между Азербайджанской Республикой и Республикой Узбекистан, в соответствии с подписанным соглашением о сотрудничестве в области обмена и распространения периодических изданий и книжной продукции [14], в обоих государствах планировалось создать условия для широкого и свободного обмена и распространения периодических изданий и книг, выпущенных на законных основаниях. Этот шаг также был направлен на оказание содействия дальнейшему укреплению научных связей путем обмена научной литературой между двумя государствами.

Таким образом, в период президентства общенационального лидера Гейдара Алиева произошло большое продвижение как в общей динамике азербайджано-узбекских отношений, так и в области науки и образования, являющейся важным аспектом этих отношений, была создана прочная нормативно-правовая база, которая явится и основой будущего сотрудничества. Приведенные факты также показывают, что Совместная Межправительственная Комиссия, призванная ввести многосторонние отношения между двумя госу-

дарствами в область практической реализации, на различных заседаниях приняла документы, которые будут способствовать сотрудничеству в области науки и образования.

ЛИТЕРАТУРА:

1. "Azərbaycan" qəzeti, müxtəlif illər.
2. Azərbaycan-Özbəkistan: Dostluğumuz daim yaşayır və möhkəmlənir. Bakı: Şərq-Qərb, 1996.
3. Azərbaycan Respublikası Hökuməti ilə Özbəkistan Respublikası Hökuməti arasında elm, texnika və informasiya sahəsində əməkdaşlıq haqqında Saziş, 27 may, 1996-cı il // "Azərbaycan" qəzeti, 1996, 27 sentyabr, № 187.
4. "Azərbaycan Respublikası Hökuməti və Özbəkistan Respublikası Hökuməti arasında yüksək ixtisaslı elmi və elmi-pedaqoji kadrların attestasiyası sahəsində əməkdaşlıq haqqında" Saziş, 18 iyun 1997-ci il // Təhsil sahəsində imzalanmış saziş və protokollar, s. 50-52. <http://edu.gov.az/upload/file/Beynelxalq-emekdashliq/beyn-elaqeler-sazishler.pdf>
5. Azərbaycan Respublikasının Prezidenti İlham Əliyevin Özbəkistana dövlət səfəri // Diplomatiya aləmi, 2004, № 6, s. 82-83.
6. Azərbaycan səfirliyi binasının açılışı // "Azərbaycan" qəzeti, 1997, 25 iyun, № 130.
7. Əhmədov Ə.X. Azərbaycan beynəlxalq münasibətlərdə (Türkdilli dövlətlərlə əlaqələr. XX əsrin 90-cı illəri). Bakı: Elm və təhsil, 2009.
8. Əliyev H.Ə. Müstəqilliyimiz əbədidir. Altıncı kitab (mart, 1996 – iyun, 1996). Bakı: Azər nəşr, 1998.
9. Əliyev H.Ə. Müstəqilliyimiz əbədidir. Onuncu kitab (may, 1997 – iyul, 1997). Bakı: Azər nəşr, 2002.
10. Əliyev H.Ə. XXI əsr: Azərbaycan – MDB ölkələri (humanitar əlaqələr, 1991-2005-ci illər). Bakı: ULU, 2008, 316 s.
11. Hüseynova R. Heydər Əliyev və Azərbaycan-Özbəkistan münasibətləri (1993-2003-cü illər) // Tarix və onun problemləri, 2014, № 3.
12. Xalq qəzeti, müxtəlif illər.
13. 2001-ci il aprelin 18-də Daşkənd şəhərində Azərbaycan Respublikası ilə Özbəkistan Respublikası arasında əməkdaşlıq üzrə Birgə Hökumətlərarası Komissiyanın dördüncü icrası zamanı imzalanmış sənədlər haqqında Azərbaycan Respublikası Prezidentinin Sərəncamı, 4 iyul, 2001-ci il // <http://www.e-qanun.az/framework/4403>.
14. 2003-cü il iyunun 13-də Daşkənd şəhərində keçirilmiş Azərbaycan Respublikası və Özbəkistan Respublikası arasında əməkdaşlıq üzrə Birgə Hökumətlərarası Komissiyanın altıncı icrası zamanı imzalanmış sənədlər haqqında Azərbaycan Respublikası Prezidentinin Sərəncamı, 23 oktyabr 2003-cü il // Xalq qəzeti, 1991, 24 oktyabr.
15. Mehdiyeva N. Azərbaycan-Özbəkistan ədəbi-mədəni əlaqələri // "Respublika" qəz., 2010, 7 oktyabr.
16. Özbəkistan-Azərbaycan dostluq cəmiyyəti bərpa edilmişdir // "Azərbaycan" qəzeti, 1998, 26 mart, № 67.
17. Ruintən S.F. Azərbaycan türk dövlətləri ilə siyasi əlaqələr sistemində (XX əsrin 90-cı illəri). Bakı: Adiloğlu, 2005.